

国羽女双“二号位”竞争进入白热化

本报记者 周圆

从马来西亚公开赛到印度公开赛，开年两站国羽表现最好的单项无疑是女双。为国羽争金夺银的不再只是陈清晨/贾一凡，而是谭宁/刘圣书和张殊贤/郑雨。“00后”的谭宁/刘圣书赢得超级1000马来西亚公开赛冠军，张殊贤/郑雨“背靠背”闯入两站决赛，收获两个亚军。目前在巴黎奥运积分赛排名榜上，“余弦”组合以80013分暂列第五，“圣坛”组合以79800分位列第六。两对组合竞争进入白热化，谁能和排名首位的陈清晨/贾一凡一起去巴黎，悬念丛生。

每个协会在双打项目上至少有两对组合排名奥运积分前八，才能获得两个满额席位，巴黎奥运积分赛截止日期为4月27日，目前积分赛已经过半，国羽女双有三对组合排名前八。陈清晨/贾一凡以108654分牢牢占据榜首位置，她们领先位列次席的韩国组合白荷娜/李绍希多达16384分。在比完印度公开赛后，获得亚军的张殊贤/郑雨奥运积分达到80013，超越首轮出局的队友刘圣书/谭宁，暂列奥运积分榜第五位，刘圣书/谭宁退居第六。

从2022年开始搭档的张殊贤/郑雨一度被看作是国羽第二女双，她们在2022赛季夺得一冠三亚，在全英等高级别的比赛中闯入决赛，在2023年初世界排名高居第三位。但是进入2023赛季，“余弦”组合状态出现下滑，她们仅拿到日本大师赛和海露公开赛两站低级别赛事的冠军，更多高级别的比赛无法突破，世界排名也下滑至第七位，更为重要的奥运积分赛也没

有眼前一亮的表现。

在“余弦”组合遇到瓶颈之时，“00后”的刘圣书/谭宁在2023赛季迅速崛起，赛季斩获四冠，包括超级750级别的法国公开赛冠军，世界排名从百名开外一跃到世界前十，也荣获2023年度世界羽联最具潜力运动员称号，她们的巴黎奥运积分也不断上升。

进入新赛季，奥运积分赛只剩下4个月，“余弦”组合和“圣坛”组合的竞争进入白热化。首站马来西亚公开赛

两对组合发挥出色会师决赛，最终“圣坛”组合笑到最后，也凭借这站比赛的冠军，“圣坛”组合暂列奥运积分榜第五，“余弦”组合排名第六。第二站印度公开赛，“余弦”组合再次获得亚军，“圣坛”组合止步首轮，让奥运积分排名又发生变化，“余弦”组合反超“圣坛”组合一位，上升至第五。

相比2023赛季，新赛季“余弦”组合状态有了明显回升，“圣坛”组合还是保持着强劲的冲击力。现在每一站

比赛对两对组合都很重要，每站比赛后，她们的排名也都可能换顺序。对于如此激烈的竞争，两对组合都表示不去过多考虑积分，做好当下，专注比赛更重要。“当然想去巴黎，但要一步步走，更重要的是做好自己。”郑雨坦言。“我们要珍惜每一场比赛，抱着学习和冲击的态度去比赛。”刘圣书说。“把过程做好，不管最后去（巴黎）或者没去，去的那对都是代表中国女双。”张殊贤坚定地表示。



刘圣书(右)/谭宁在比赛中。

新华社发(张纹综摄)

女排联赛总决赛即将打响 对阵双方坚持以我为主

本报记者 苏畅

2023-2024中国女排超级联赛总决赛第一回合比赛将在1月23日晚间打响，上海光明优倍女排能否在主场战胜天津渤海银行女排，将直接决定五场三胜制总决赛的走势。展望决赛，上海女排和天津女排主帅均表示，最关键的还是要做好自己，打出自身应有的特点和水平。

根据本赛季女排联赛决赛赛程，总决赛第一回合将于1月23日在上海女排主场卢湾体育馆展开争夺，随后两队将来到天津，于1月27日和1月30日在天津女排主场天津体育馆进行第二和第三回合较量。若前三场过后总决赛仍未终结，两队第四回合争夺将

于2月3日在上海举行，若需进行第五回合较量，则将于2月6日进行。

上海女排和天津女排均是联赛决赛的“常客”，但本赛季两队在前期阶段比赛中并未有过交锋。在卢湾体育馆举行的总决赛第一回合的球票早在1月12日就开启了发售，且早早就显示各价位球票均为售罄状态。谈及即将打响的决赛，上海女排主教练王之腾表示，上海女排和天津女排是今年联赛表现最好的两支队伍，上海女排在面对面决赛时，将保持放松的心态，把自己的东西先做好，打出应有的技术水平是关键。毕竟如果自身状态没有调整好，技术水平没有发挥出来，心态的起伏较大，在比赛中就很难制约对手。此前的半决赛，上海女排外援布里西

奥一直高挂免战牌，对此王之腾透露，布里西奥是在联赛四分之一决赛前受伤，经过休整调养，目前伤势问题不大。而在布里西奥缺席的几场比赛中，上海女排也尝试了由多位年轻队员分别在主攻、接应等不同边攻位置调整变化的打法，王之腾表示，这些年轻队员也让上海女排多了战术打法和阵容组合的可能。

天津女排在上周六就前往上海，并在卢湾体育馆进行了赛前训练。天津排协还创新地通过网络向球迷们直播了天津女排的赛前训练，得到球迷们的广泛关注。其中因伤阔别赛场已久的外援巴尔加斯也出现在训练场上，让球迷们对她是否能够亮相总决赛充满期待。不过天津女排主帅王宝泉

坦言，巴尔加斯目前跟随球队一起在训练中调整、活动，但因为伤势康复之后的摸球时间较短，主要还是让她进行打防训练，能否参加比赛还要进一步观察她的状态。展望决赛，王宝泉表示，天津女排在上海已经进行了两天的适应性训练，队员们对卢湾体育馆比较熟悉，也比较适应。王宝泉认为，上海女排在本赛季联赛只输了一场比赛，整体实力比较强，技术风格比较细腻，失误比较少，所以天津女排在和上海女排交手时，也要注重在减少自身失误的同时，抓好进攻、拼好拦防，“关键我们还是要把自己的东西打出来，同时要耐心，对方防守、小球比较好，这将是一场非常艰苦的比赛。”

(上海1月22日电)

李炎哲交易离队

广州队“双臂受伤”不敌山东

本报讯 1月22日结束的CBA常规赛第33轮比赛中，主力中锋李炎哲被交易的广州队以105比112不敌山东队。

1月21日，CBA官网显示，李炎哲、王泉泽被交易至新疆队，换来于晓辉和伊力福拉提。

近3个赛季以来，李炎哲的进步有目共睹，在主教练郭士强的调教下，本赛季他场均能够拿到10.6分和6.7个篮板，而且他在内线的掩护和防守对于球队至关重要。

李炎哲被交易后，崔永熙等球员在个人社交媒体上发文，告别之情字里行间表露无遗，“当提到交易我想谁都不会想到是你，这一晚真的很伤心，但这也证明了你的价值。”

没有了李炎哲，此前小外援摩尔又受伤休战，郭士强将现在的广州队形容为“断了双臂”。本轮和山东队的比赛，虽然广州队在首节以34比25领先，但第二节山东队很快做出调整，单节回敬了40比23的比分，也正是这一节的表现帮助山东队最终奠定胜局。

虽然广州队在下半场和对手打得十分胶着，但

始终无法抹平第二节留下的分差，尤其是山东队外援沙约克和高诗岩、陈培东发挥出色，前者得到全场最高的35分，高诗岩拿下23分和10次助攻，陈培东也有21分入账，最终广州队以105比112输掉比赛。

没有了李炎哲这个内线支点，年轻中锋焦泊乔被顶上首发，他在31分钟里拿下15分和7个篮板，陈盈骏和崔永熙分别得到25分和12分，但最终还是难以帮助球队挽回败局。

对于李炎哲的离开，赛后郭士强表示：“现在对于我们来说太困难了，少了小外援，断了一个胳膊，少了李炎哲，又断了一个。”

对于李炎哲的作用，郭士强表示，就像辽宁队的韩德君一样。“李炎哲非常重要，但我没有办法，我们是职业球员和教练，必须拼到最后一刻，这是我们的职业精神。”

当天结束的其他比赛中，北控队116比114击败天津队，上海队110比78战胜四川队，浙江队109比85取胜江苏队，新疆队134比94大胜宁波队。

(扈建华)



米忠礼在比赛中。

中国保龄球协会供图

中国保龄球巡回赛总决赛落幕

62岁老将锁定飞弧对抗赛冠军

本报讯 2023年中国保龄球巡回赛总决赛暨“顺翔杯”佛山禅城公开赛日前在佛山占美保龄球馆结束。经过4天的激烈角逐，飞碟、弧线、飞弧对抗赛3项冠军全部产生。

中国保龄球巡回赛是2023年新创办的一项国家级保龄球赛事，旨在以赛事引领保龄球项目振兴，将保龄球运动融入全民健身国家战略。赛事由国家体育总局小球运动管理中心、中国保龄球协会主办，在温州、沈阳、合肥、北京、成都举办了5站分站赛。

本次总决赛共吸引了来自全国各地的232名运动员参赛，经过激烈角逐，获得飞碟组前三名的分别是安徽老将许义城、广东球手王世振以及福建球手蓝艺。大连泰格尔俱乐部球员包揽了弧线组前三

名，还获得飞弧对抗赛亚军。飞弧对抗赛冠军被吉林老将米忠礼收入囊中。

飞弧对抗赛是中巡赛最具看点的比赛，16岁小将李宇洋稳扎稳打，与62岁老将米忠礼在决赛相遇。决赛采取3局2胜制，第一局李宇洋以238分先下一局，第二局米忠礼及时调整技战术，以268分扳回一城。

决胜局依旧十分胶着，米忠礼在关键时刻保持冷静，最终夺得飞弧对抗赛冠军。

米忠礼赛后表示，拿下总决赛冠军，将激励自己在保龄球的道路上继续前进，“2025年保龄球项目进入全运会，虽然我年龄大，但是心中的梦依然火热，希望今年能够打出好成绩，明年代表自己的省份参加全运会。” (扈建华)

亚洲杯小组赛末轮负于卡塔尔

中国男足位列小组第三

本报讯 北京时间1月23日凌晨，中国国家男子足球队在亚洲杯小组赛最后一轮比赛中0比1负于东道主卡塔尔队。

中国队在前两轮小组赛都与对手战成0比0，拿到两个积分位列小组第二，能否从小组突围尚存疑问。卡塔尔队两战两胜提前获得小组第一晋级。

本场比赛卡塔尔不出意外地大幅度进行了阵容轮换。中国男足同样对首发进行了调整，吴曦、林良铭、韦世豪三位球员均是在本届亚洲杯首次首发登场。中国队开场后在进攻端的表现要明显好于前两轮小组赛。其中韦世豪的发挥最为抢眼，开场不到10分钟，他接张

玉宁的传中完成射门。第35分钟，韦世豪的射门与得分只有咫尺之遥。

中国队在半场做出人员调整，卡塔尔队也留足后手，阿费夫和海多斯两位王牌球员登场。第66分钟阿费夫开出角球找到禁区外海多斯，后者直接抽射破门，帮助卡塔尔队将比分改写为1比0，这一比分最终保持到终场。

本组另一场比赛中，塔吉克斯坦队2比1逆转战胜黎巴嫩队，超过最终积2分的中国队上升到小组第二，直接晋级淘汰赛。位列小组第三的中国队能否以四个成绩较好的小组第三身份晋级，还要看其他小组的比赛结果。(马艺欧)

足球亚洲杯日韩遇阻

西亚球队表现强势

本报记者 袁雪婧

男足亚洲杯小组赛前两轮在北京时间22日战罢，东亚强队日本和韩国队在第二轮一负一平，没能提前小组出线，西亚球队则表现强势，在5支提前出线的球队当中有4支都是来自西亚。

总体来看，亚洲杯小组赛前两轮24场比赛中，共有56个进球，场均进球数为2.33个。与首轮12场狂轰37球相比，次轮12场只打进19球，超过三个进球的场次只有三场，进球数出现大幅下滑。像首轮日本4比2逆转战胜越南那般的精彩对攻战，在第二轮绝迹了，也可以说各队都打得更加“经济实用”了。

小组赛两轮战罢，已有5支球队提前锁定16强席位。东道主卡塔尔以A组头名晋级，B组澳大利亚、C组伊朗强势出线，D组伊拉克在爆冷力克日本后也提前晋级，F组沙特同样两连胜成功入围16强。两轮过后有5支球队两连败没有取得积分，分别是B组印度、C组中国香港、D组越南、E组马来西亚、F组吉尔吉斯斯坦，这五支0分的队伍中只有越南、马来西亚确定提前出局，印度、中国香港、吉尔吉斯斯坦依然有理论上出线的可能性。

除了澳大利亚，西亚球队占据了其余的提前晋级名额。一直以

来，西亚球队在亚洲杯的表现就很强势，其中沙特、伊朗都有三次夺冠的经历，科威特、伊拉克和卡塔尔也各获得过一次冠军。第二轮给日韩制造困难的伊拉克、约旦也都是西亚球队，如果能在最后一轮延续出色表现，西亚球队有望占据亚洲杯16强的半壁江山。

日韩遇阻的两场比赛是第二轮的两场焦点之战。伊拉克2比1力克夺冠大热门日本，让对手近期11场连胜、亚洲杯小组赛25场不败记录就此终结。这场比赛日本队控球率达到了72%，全场15次射门仅有2次射正打进1球，锋线得分能力让人不敢恭维。反观伊拉克，全场只有8次射门，但3次射正就打进2球，得分效率完胜日本。面对欧美强队时擅长“摆大巴”的日本队，在被亚洲对手“摆大巴”高效反击时，应对办法却不多。韩国队也没有在约旦队身上占到便宜，直到补时阶段才2比2惊险扳平比分。面对打法硬朗，兼具技术、速度和力量的约旦队，韩国队也有些应对不力，出现了在对手的压迫下自摆乌龙的情况。其实约旦在亚洲杯一直战绩不俗，队中虽然没有孙兴慜这样的顶级欧洲豪门俱乐部球星，但约旦队也有一半左右的球员在欧洲俱乐部效力。小组赛前两轮约旦队打进6球，是进球数最多的球队，攻击力不容小觑。

澄迈举行中老年乒乓球联谊赛

本报讯 日前在海南澄迈老城镇社区举行的中老年人乒乓球联谊赛吸引了300余名中老年人乒乓球爱好者参赛，其中还有3名来自中国香港的乒乓球爱好者，大家以球会友、切磋技艺，共同感受乒乓球的魅力。

本次比赛为期两天，设置男子单打、男子双打、混合双打5个项目，每场比赛采用3局2胜11分制。比赛开始后，参赛选手不断变换战术和打法，精彩场面层出不穷，加油声、呐喊声此起彼伏。经过激烈角逐，各项目冠军各有归属，选手们赛出了水平、增进了友谊，展现了积极向上的良好精神面貌。一位82岁高龄的参赛者表示，感谢组委会组织这次乒乓球联谊赛，为中老年人提供展示自我的平台，大家前来参赛都十分激动和开心，也非常期盼第二届比赛的到来。

本届联谊赛是在澄迈老城镇党委的指导下，由老城镇的多个社区联合海南响动体育科技有限公司、金手指乒乓之家俱乐部共同举办，联谊赛不仅为中老年乒乓球爱好者搭建了相互交流、共同提高的全民健身平台，而且还提升了参与者的获得感、幸福感。(弓学文)